

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

VUM. 5142.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

JUEVES 12 DE SETIEMBRE DE 1867.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII

## Sección editorial.

España, como es sabido, ocupa una extensión de territorio que la coloca en el quinto lugar entre las potencias europeas, y tiene, además de sus islas adyacentes, importantes posesiones en el golfo de México, en el extremo Oriente y en la costa de África.

El suelo encierra una gran riqueza en minerales de varias clases; produce los frutos de los climas fríos y templados, por la diversa elevación de su territorio; sus montes están cubiertos de árboles y de arbustos de las mejores clases; la surcan ríos que pueden contribuir considerablemente al desarrollo del cultivo; contiene una gran abundancia y variedad de aguas medicinales. Y está rodeada de una extensa costa cubierta de puertos importantes.

A pesar de tantos elementos de riqueza, su población no guarda la debida proporción con la extensión de su territorio, ocupando el 13º lugar en la relación de los habitantes por legua cuadrada, y la riqueza de sus moradores es también inferior á la que debiera, pues tiene el 52º lugar en la proporción de sus valores comerciales con el número de sus habitantes.

Estos, sin embargo, están dotados de gran aptitud para las ciencias y las artes, y la instrucción primaria está tan generalizada, que saben leer y escribir un varón de cada tres y una hembra de cada once.

El laboreo de las minas, el cultivo del campo y el ejercicio de la industria y del comercio están enterpecidos principalmente por la falta de capitales, de vías de comunicación y de brazos.

Los capitales son escasos, y por lo tanto elevado el interés del dinero a causa del empobrecimiento del país y del mal estado de su crédito público.

Las vías de comunicación no son suficientes, porque aun cuando la industria pide caminos al gobierno, éste no puede pedir el dinero para hacerlo a los contribuyentes, en razón a que no ganan lo bastante y los brazos faltan, porque la escasa producción del país no solo impide el aumento de la población, sino que impulsa á la emigración, yendo muchos españoles á buscar en lejanas tierras trabajo mas lucrativo.

No obstante los largos años que lleva el país bajo el régimen llamado protector, su agricultura y su industria sumamente atrasados, de suerte que la mayor parte de los españoles aspira á vivir del presupuesto.

to y se establece entre ellos una lucha política, que tiene por fin principal, mas que el triunfo de ciertas doctrinas, la obtención de los puestos de la administración.

Esta serie de circunstancias ha ocasionado el déficit del presupuesto, el aumento de las contribuciones y de la deuda pública y el malestar, tanto de los contribuyentes, porque, a pesar de carecer de facilidad para desarrollar la producción, tienen que sufrir recargos en los tributos, cuanto de los empleados, que al verse sin destino por razón de las vicisitudes de la política, ó de las economías indispensables no saben á qué profesión dedicarse.

El gobierno y la mayoría del país han creído desde hace largo tiempo, como lo han creído otras naciones que ya han salido de su error, que nada es más eficaz para fomentar la industria agrícola y fabril, fuente primordial de la riqueza pública y base del impuesto, que mantener un elevado arancel y un ejército de aduaneros para impedir el contrabando; pero ese arancel, en vez de dejar que la industria se haya asentado sobre sólidas bases, por medio del estudio individual de las producciones naturales, que mejor pueden obtenerse en España, atendidos su suelo y su clima, y de la fabricación de los objetos manufacturados, cuyas primeras materias se dan en el país en mayor abundancia y de mejor calidad, ha creado para ella una situación artificial y violenta, distrayendo los capitales de su verdadero curso y dando origen a empresas ruinosas con la esperanza del auxilio de unos derechos mal llamados protectores, los cuales no han bastado á aclimatar en España industrias exóticas, que no cuentan con los necesarios elementos de vida propia y han sido la causa de la pérdida de cuantiosas fortunas por el poco criterio con que se han redactado los aranceles.

En ellos se han recargado las primeras materias, como el carbon mineral, y se han fijado para las producciones de la industria extranjera, ó derechos prohibitivos que no han dado lugar, no obstante el largo tiempo que rigen, á que se produzcan en el país los artículos similares, como ha sucedido respecto á ciertos tejidos finos de algodón, ó derechos tan bajos que no han permitido á nuestros industriales competir con los extraños, como sucede con las máquinas.

Puede decirse que nunca se ha encontrado el justo medio, ni es posible encontrarlo; porque no es dado, ni al hombre mas entendido y estudiado, encontrar una cifra que represente la verdadera diferencia que existe entre el precio en venta de las mer-

cancias españolas y de las similares extranjeras en los mercados nacionales, por la gran diversidad de esos precios, según el punto de procedencia, los gastos de la producción y los de transporte, tanto respecto de la industria indígena como de la de las demás naciones.

El deseo de hallar esa cifra, y de acomodarse á las variaciones naturales de los precios en las diversas épocas, ha dado lugar a frecuentes modificaciones de los derechos arancelarios, hechas la mayor parte de las veces partiendo de datos inexactos e incompletos, y separándose de las bases establecidas por la ley misma de aranceles.

De aquí ha resultado una gran incertidumbre en los industriales; una desconfianza en la estabilidad de las empresas, que ha alejado muchos capitales de la industria; pérdidas de consideración y quejas fundadas de nuestros fabricantes, que han pedido se fijen derechos, que no puedan variarse en largo tiempo, para poder basar sobre ellos sus cálculos, ni contar con que esa inmutabilidad de derechos que pretenden cuando tanto se modifiquen en un breve espacio de tiempo las condiciones de la producción y del consumo, lejos de contribuir á fomentar la industria, sería la causa de su atraso y postración.

El contrabandista entre tanto se aprovecha del abatimiento de la industria nacional, burla la vigilancia del resguardo y acude á satisfacer las exigencias del consumo, con daño del comercio de buena fe, haciendo ilusoria la pretendida protección del arancel.

Se concluirá.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

La real orden expedida por el ministerio de la Guerra disponiendo lo conveniente para el recibimiento que se hizo en Madrid el dia 8 al batallón de cazadores de Ciudad-Rodrigo, dice así:

Exmo. Sr.: El noble, el bizarro, el heróico comportamiento del valiente y pundonoroso batallón de cazadores de Ciudad-Rodrigo y del escuadrón de caballería primero de coraceros, no puede menos de traer á la memoria la denodada defensa de la plaza cuyo nombre lleva con tanta gloria este batallón, y los hechos memorables de Pavía, Cerinola y Almansa. En donde brillan el valor, el honor y la virtud, allí se encuentra siempre el amor á la patria, y con él el estímulo mas poderoso para las acciones

heróicas, sin que el trascurso de los tiempos pueda entibiárlas lo mas mínimo: así acaban de demostrarlo los bravos cazadores de Ciudad-Rodrigo y los coraceros del Rey, enalteciendo un nombre que habían ya levantado muy alto nuestros heroicos soldados de principios del siglo. Independencia, patria y rey fué el entusiasta grito que en tan memorable guerra condujo á la pelea á los valientes que militaban bajo las órdenes del inmortal veterano Pérez de Herrasti. Patria, Reina y libertad ha sido el lema que ha guiado en el combate á los denodados soldados que conducía el malogrado y bizarro general Manso de Zúñiga, y que con tanto acierto continuó acudiendo hasta alcanzar la victoria el digno teniente coronel primer jefe de aquel batallón D. Alejandro Alonso de Medina.

Grande es la gloria que el citado batallón y los 50 individuos del regimiento caballería del Rey que formaban parte de la columna han conquistado en la jornada de Llinás de Mercuelo; y al volver el primero á este distrito, de cuya guarnición formaba parte, debido os que recordando á los que sucumieron en el combate, se tributa digo homenaje á los que, como aquellos de sus compañeros que derramaron su sangre generosa, acometieron con degozo á fuerzas inmensamente mayores y las vencieron y humillaron.

Grande es la gloria conquistada por tan valientes soldados; tan grande, que no alcanza solo á los esforzados individuos de Ciudad-Rodrigo y caballería del Rey, sino á las disciplinadas guardias nacionales de que formaban parte y á todo el ejército en general. Así que al honrar la memoria de los que perecieron en el campo de la gloria, y al felicitar á los que han merecido bien de la patria por su digne comportamiento, el ejército todo debe recibir el parabién mas completo, renovando el juramento de perseverar en el noble sendero del honor, del que jamás se apartará, dispuesto cada uno á verter su sangre por conservar ileso y puro el brillo de sus banderas y estandartes.

Hecha cargo la reina (Q. D. G.) de las anteriores consideraciones, se ha dignado resolver que debiendo llegar próximamente el batallón de Ciudad-Rodrigo al inmediato pueblo de Valencia, designe V. E. el dia en que deba entrar en esta capital, y que formados con antelación para recibir á aquel cuerpo todos los de esta guarnición en el punto que V. E. señale, y situado al frente el indicado batallón, lea V. E. esta real orden para satisfacción del mismo y de cuantos cuerpos constituyen la guarnición del distrito de su digno cargo. Es también su soberana voluntad que después de leída por V. E. en los términos que se dejan expresados, se publique en la orden general esta su real disposición.

Da orden de S. M. lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos correspondientes. Díos guarde á V. E. muchos años. Madrid, 7 de setiembre de 1867.— Valencia.—Señor capitán general de Castilla la Nueva.

El 28 del actual se subastará la deuda del material del Tesoro. La cantidad que resulta disponible para la adquisición de dichos efectos es la de 1.481.944.342 escudos en esta forma: 1.479.861.309 sobrante que resultó en la subasta anterior, y 2033.033 dozava parte de la suma asignada en el presupuesto para esta obligación. En junio, 4.481.944.342 escudos.

Tambien se celebrará el 30 del corriente la subasta del personal del Tesoro. La cantidad que hay disponible para la compra de estos créditos es la de 375.658.540 escudos en esta forma: 375.658.540 sobrante que resultó en la subasta anterior, y 100.000 dozava parte de la suma asignada para esta obligación. En junio 375.658.540.

El Alto Aragón, diario de Huesca, dice en su número llegado el 10.

«El miércoles último á las cuatro de la tarde fueron puestos en la capilla los caballeros de la comandancia de esta provincia, José Aratio y Juan García, naturales de Asturias; Luis Amorós, de Elche, provincia de Alicante, y Antonio Costa, de Campo en la Huesca, complices los custro en los acontecimientos que han tenido lugar recientemente en nuestras montañas.

Antes debieron ser pasados por las armas; pero momentos antes y á consecuencia segun se nos dijo de una telegrama recibido del gobierno se suspendió la ejecución, continuando sin embargo los sentenciados en la capilla hasta ayer tarde á las tres, á cuya hora se presentaron en la misma el Excmo. señor obispo de esta diócesis y las autoridades civil y militar; el ilustre prelado dirigió á los sentenciados oportunitas y muy sentidas frases anunciantoles otro parte telegráfico satisfactorio que el señor gobernador militar leyó á suguida, habiendo sido retirados de dicha capilla á una prisión inmediata los mencionados caballeros.

Sería imposible intentar describir las conmovedoras escenas que tuvieron lugar en aquellos instantes en la capilla, así como muy luego en la población todos.»

Se ha recibido un telegrama de Nueva-York con noticias de la Habana del 22 de agosto, que como su fecha misma indica, ha debido ser transmitido á los Estados Unidos por el cable transatlántico, que sin duda funciona ya. Nuestra Armada disfrutaba á aquella fecha de completa tranquilidad.

(564)

«Yo me enorgulleceré si nos honras con vuestra presencia, así como me honra ahora el poder decir:

«Vuestro afectísimo depositario y amigo, GOBERGOT.»

Ya Bibi había lanzado á pesar suyo esta exclamación:

—Depositario!

—¡Eh! murmuró todo alarmado Gobergot, ¿quién te ha dicho...?

—Vos lo habeis dicho, depositario, dijo vivamente Narciso sonriéndose,

—Es una de mis fórmulas epistolares.

—No comprendemos... repuso Bibi.

—Y qué necesidad tienes tú de comprender? Me pareces un arlequín enfadado! ¡A tí que te importa?

—Nada en verdad, pero como tengo oídos...

—Déjanos en paz. Tu, Narciso, comélate.

—Estoy á vuestras órdenes. Debo borrar esa palabra que tanto ha sorprendido á mi amigo?

(565)

—Si, si, pon en su lugar servidor; quiere decirlo mismo y á este señor le chocará menos.

—Está bien, repuso Bibi haciendo un saludo cómico.

—Hemos concluido; queréis firmar?

Y Gobergot hizo debajo del escrito unos garabatos imposibles de descifrar.

Después Clopinet cerró la carta y dijo:

—Las señas, ésta lleva á su casa.

Bibi prestó atento oído.

—Al señor Durand, ésto es eso?

preguntó Narciso.

—Sí, sí, ésto es eso.

—Y qué mas?

—Nada mas.

Bibi hizo un gesto de impaciencia.

—Y como va á llegar esta carta?

—Por el mensajero que ha traído el estuche. A propósito le hice esperar.

Un muchacho de quince años se presentó al punto con botines y calzoncillos de paño gris, chaleco escocés,

la carroza real y Gobergot ocupó el de la derecha y Narciso el de la izquierda.

—Al lado del corazón! dijo Bibi que se encaramó á la espalda de maese Gobergot, sentándose en uno de los traviesos del carro y dejando colgar hacia afuera sus piernas.

Era aquella la época del entusiasmo por las máscaras, incurriendo estas en toda clase de escenas y recordando en sus extravagantes ademanes las antiguas Saturnales. Ya apenas queda de todo esto un leve recuerdo; la sociedad se moraliza, se aristocratiza y renuncia á esas esencias báquicas, propias solo de la infancia de los pueblos. Hoy ya no queda pueblo, no quedan mas que industriales. Ved á nuestros artesanos los domingos vestidos de caballeros, y apenas encontrareis entre ellos una cabeza estraviada. Honor á nuestros industriales de hoy, que se empeñan en imitar á los antiguos ciudadanos de Atenas y de Roma!

(566)

(561)

—Imposible que Fregor obre de acuerdo con estas horribles gentes.

Gobergot, trémulo de orgullo, exclamó:

—Ved; ved, ¡qué magnífica broche!

¡qué penitentes!

Este era el regalo en cuestión.

Bibi desconfiando de nuevo examinó los objetos que mostraba el orgulloso padre. Las joyas eran magníficas y armonizaban perfectamente con el traje de la reina blanco y oro,

—¡A la salud de mi espléndido amigo!

—Papá, dijo Irene con desenfado; cuidado con poneros alegre.

—¡Bah! repuso el excelente hombre, déjalo, todos los días no son Carnaval, ni todos los días hay que beber á la salud de mi amigo Dorand.

Y de nuevo se dispuso á llenar los vasos.

—Yo me opongo, exclamó la reina; y hoy por lo menos teneis que obedecerme.

—Ingrata! No comprendes que así

*El País de Tortosa* encarece la conveniencia de suprimir la fábrica de sales de los Alfaques, fundándose en que lejos de rendir beneficios al Estado, le ocasiona pérdidas de consideración.

### ESTRANJEROS.

Un distinguido escritor alemán, el señor Frebel, acaba de fundar en Munich un periódico titulado *Gaceta de Alemania del Sur*, en el que desfiega ardientemente la idea de que se forme una confederación de Alemania del Sur encargada de tener á raya la ambición del gobierno prusiano. La fundación de este periódico ha causado gran disgusto en los círculos políticos de Berlín.

Se lee en la *Gaceta de Alemania del Norte*:

«Es preciso agradecer al gobierno francés su prontitud en tranquilizar los ánimos con el envío de la nota circular á sus agentes en el extranjero. Este documento, de un carácter eminentemente tranquilizador, unido á las repetidas declaraciones pacíficas del gobierno francés, debe poner término á cuantas conjuras se han hecho sobre la entrevista de Salzburgo.

En Munich ha habido una reunión de abogados alemanes, pronunciándose por unanimidad en favor de la abolición de la tasa del interés.

Según un telegrama de Constantínopla dirigido á la *Independencia belga*, la embajada inglesa en aquella capital ha recibido noticias de haber sido puestos en libertad los prisioneros ingleses que tenía el emperador Theodoros á causa de la intercesión del obispo armenio Isaac.

Una carta de Roma dice que el Padre Santo al tener noticia de la muerte de cardenal Altieri ha nombrado á monseñor Appolloni comisario extraordinario en Albano, entregándole una credencial y un crédito de diez mil francos sobre el tesoro á fin de bacer frente á los gastos de su comisión. Monseñor Appolloni ha hecho mucho con el auxilio de las hermanas de la Caridad y de los hermanos de San Juan de Dios; y en particular con la cooperación de los zavos que durante la epidemia de Albano han hecho prodigios de caridad. Se les ha visto asistir á los enfermos, y hasta trasportar los cadáveres al cementerio. Y el Papa, conmovido ante una abnegación tan heroica de esos valientes soldados, ha enviado á Albano al general Kauzler, ministro de las armas, para distribuir en su nombre varias cruces de caballero y medallas de oro á los que se han distinguido en laistencia de los coléricos.

El 4 llegó á Berna la embajada japonesa, teniendo por jefe al hermano del taicoum. Se hospedó en el hotel de Berna, y el 5 debió ser recibido oficialmente.

Dicen de Roma que el padre Cornell, compañero del padre maestro del palacio Apostólico, ha sido condenado por el tribunal á un año de detención por haber abusado de su poder haciendo imprimir y distribuir en Roma un folleto en favor del cardenal Andrés. El P. Giigli que á consecuencia de esto ha presentado su dimisión, ha sido reempla-

zado por el P. Spada, y el P. Cornell por el P. Selini.

El gobierno ruso ha dado un decreto concediendo grandes ventajas á los empleados de nacionalidad rusa que quieran servir en las provincias polacas. El czar ha recibido en Livadia los caballos que le ha regalado el sultán de Turquía.

### Varietades.

#### OBRAS DE MAXIMILIANO.

Ya saben nuestros lectores que acaban de darse á la estampa en Leipzig los «recuerdos póstumos» del infeliz emperador Maximiliano, contenidos en cuatro elegantes interesantes volúmenes. Tan vivia y tan general era la simpatía que inspiraba el caballeresco monarca, y tan inmensa la piedra que ha despertado en todos los corazones sensibles su trágico cuento valeroso fin, que en pocas horas quedó agotada toda la primera edición de esta obra de interés palpable. Estos cuatro volúmenes contienen en forma de diario una relación de los viajes del joven archiduque (tenía 18 años cuando emprendió su primera expedición por Italia, España, Portugal, Grecia y Argel, entre los años 1851 y 1853.) Corre á través de todo el libro el calor del fervido entusiasmo con que un joven escritor de refinado gusto expresa sus ideas al ver por primera vez las más bellas y primorosas producciones del arte antiguo y moderno, y contiene muchos pasajes fuertemente impresos de aquel romántico y caballeresco espíritu que le ha conducido á la catástrofe que tanto ha conmovido al mundo entero. Por ejemplo, y citamos este pasaje, por referirse á cosas de España, he aquí como se expresa hablando de las viriles diversiones de otros tiempos, muertas, según él, en nuestra sociedad alevinada y sibarítica:

«Yo quiero juegos y fiestas en que la verdadera naturaleza del hombre se muestre en toda su fuerza y esplendor mas que los encervados e indecentes plácidos de nuestra lasciva sociedad moderna. Aquí perecen los toros; allí el espíritu y el alma se sanean en una débil trivalidad sentimental.

Amo los tiempos pasados, no pretendo negarlo; no sé cuáles tiempos en que los hombres vivían en una nube de celos en polvazos, en medio de flores silvestres y de embriagadores lumbes, sin que en ellos se desarrrollaba en los torneos; en que las mujeres esforzadas, no tenían la costumbre de desmayarse y de pedir una botella de escencia para recobrar una gota de sangre; en que los hombres cazaban al salvaje javali y el oso en medio de los bosques, y no como ahora, detrás de una barricada. Aquella edad fuerte produjo fuertes varones. ¿Qué es lo que nos queda de tales diversiones como tuvieron nuestros mayores? Ni siquiera la caza, porque lo que ahora llamamos cazar es despedir una bala fatal desde distancia segura á un javali doméstico.

Nos queda solo la guerra, que no han logrado todavía abolir los filantropos, á pesar de treinta años de esfuerzos, y otras dos diversiones que han conservado dos pueblos que no han caído aun en la extinción. La primera es la caza del zorro en Inglaterra, en la cual los hombres se esponen personalmente á riesgos dignos de su valiente temple, y no temblan ante ningún o stauro en su intento de alcanzar el fin que se proponen; y aunque muchos digan que es muy peligro la vida por objeto tan insignificante, yo pienso que los que se冒險する son el peligro innecesario no

hallarán valor en su ánimo cuando sea indispensable.

La otra diversión á que aludo son las corridas de toros españolas, que es una fiesta verdaderamente nacional que viene de antiguos tiempos.

No negaré que excita las pasiones salvajes que son innatas en el hombre, pero también el deseo de hacer uso de su fuerza, y los que toman un interés entusiasta en estas escenas no crecerán de inclinaciones para otras expresas, y por último, no perecerán en la apatía. Existe un fondo de alta caballería en el carácter español y no obstante esta diversión que se han heredado de sus mayores, los españoles son piadosos y caritativos».

Otro pasaje interesante de los «vinos del joven archiduque», es aquél en que describe la pequeña superstición que le atañió durante la travesía de Nápoles á Líonia. Caracteriza muy bien la sinceridad y dulzura de sentimientos de carácter de Querétaro:

«Apenas se había quedado dormido, cuando la frentina caída del cajón de los libros, con todo lo que contenía, me despertó.

El ruido fué estragionario, el interior de la cámara estaba profundamente oscuro. Me abrí pescá través de la barricada de libros, y subí á la toalla. Me consideré culpable de cierta debilidad.

Tendré guardado en mi carpeta uno de los pájaros de berraza que había cogido dos días antes, siendo mi intención en mi manía por toda clase de animales conservarlos y cuidarlos.

Empero al escuchar el rugido de la tempestad, y al ver cómo oía sobre oídos se estrellaban contra el buque, me vino á la memoria la superstición sobre el pájaro de tempestad, y pense que si el pájaro permanecía á bordo pereceríamos todos.

Me parecía como que el animal era el alma de un marinero ahogado; así pues, le cogí en mi camarote, lo cubri con mi sombrereru y poniéndole sobre la obra muerta, le dejé en libertad.

Al día siguiente el marinero apareció.

— ¡Cuartilla!

**A los aficionados.** — En Sevilla han ardiido los talleres de la fábrica de pianos de D. Cayetano Piazza.

**Así es el hombre.** — Napoleón el grande fué en efecto un grande hombre, que ganó infinitas batallas, pero perdió la última, que era la única que le hacia falta ganar.

**Diálogo.** — ¿Cuántos años tienes niño? — En casa, cinco, y cuando voy con mamá en el tren á los baños, aun no he cumplido tres.

**Un talento.** — Un padre, querien-

do castigar á su hijo, que había hecho una travesura, le dijo el otro dia: — Va-

ya V. á su cuarto, enciérrate V. con

Mary y trágamela V. aquí.

**Juventud abandonada.** — Muchas

veces nos hemos ocupado de una mul-

tedad de muchachos que vemos todos los

días por esas calles abandonados comple-

tamente por sus padres y expuestos á to-

dos los peligros de la vagancia y de los

vicios. Por eso reproducimos con gusto

las siguientes oportunas líneas que en-

contramos en un colegio sevillano: «Mas

de una vez nos ha llamado la atención

y reflexionando sobre semejante hecho,

hánsenos ocurrido algunas observacio-

nes del no poco trascendencia para nos-

otros. Con efecto cada chico de esos que

nos interrumpe el paso á cada instante,

esas obsesiones y groseras expresiones nos

desprenden no solo por lo que en sí in-

dician, sino por lo que llevan en sus mani-

os, suyo traje, demasiado ligero, no mani-

era, que es de la

edad que

se habla

la pia-

Fuentes

ogenadas

a, pués

es no le

obligado

os que se

del pa-

ll. Bordes

az. Has-

lacion lo

achas ho-

gona em-

el que

cocece re-

odios re-

el que se

que tal

el negocio

5 del ac-

basta del

trípulas y

estadu-Mo-

situdo

u pusie-

as, hubo

deber ce-

derda ó

ó atar-

bando y

ceder la

ciona-

el nudo el

el do An-

Rey.

de Fuen-

sose Reina

le resili-

eridas á

el que

el que se

el que

## SECCION DE AVISOS.

## LA FAMA CORDOBESA.

Fábrica de licores, aguardientes anisados, almacén de vinos de todas clases y despacho de limonadas gaseosas y jarabes refrescantes, calle del Liceo número 2, Córdoba.

## CLASES

	Precios de Id. de la	Id. del	
	la arroba.	botella.	cuartillo.
Aguardiente florete de 35°.	120 rs.	2	5
Id. id. anisado fino de 49°.	72	2	5
Id. id. de segunda de 27°.	48	2	5
Anis doble estrellado de 20°.	96	2	5
Caña de Puerto-Rico de 20°.	96	2	5
Licores finos superiores.	100	6 rs.	4 1/2
Rosolis de varias clases.	64	2	4 1/2
Ron superior.	160	12	6
Cognac viejo.	20	5	2
Ginebra de Holanda.	40	5	2

LICORES DEL PAÍS.—Marrasquino, Flor de anís, Café, Amargo, Noyó, Rosa blanca y dorada, Naranja, Limón de Marsella, Crema de ron, Crema de leche, Perfecto amor, Cuatro frutas, Cuajizo, Guinda, Melocotón, Menta, Anisete de Burdotes, Quina, Boca de dama, Andaya, Canela. Todos estos licores á 8 rs. botella y 4 rs. cuartillo.

Ron superior, á 12 rs. botella. —Icón de segunda, á 10 id. id. —Ron blanco, á 15 id. id. —Ron de Jamaica, á 30 id. id. —Caña de Puerto Rico, á 8 id. id. —Ginebra, á 0 id. id. —Estrellado, 7 id. id.

CLASES DE ROSOLIS.—Amargo, Anisete, Café y Rosa, todos á 64 rs. arroba.

VINOS DEL PAÍS.—Manzanilla, Montilla, Málaga, Moscatel, Pajarete, Pedro Giménez, Jerez, Boca de damas, de Guindas, de Pasas y Lágrima Cristi, todos á 42 rs. botella.

VINOS Y LICORES ESTRANGEROS.—Marrasquito de Zalara, litro á 35 rs. —Jenepis, id. á 28.—Raspal, id. á 28.—Cursazo de Holanda, Lotella á 20 rs. —Chartreuse, id. á 20.—Bitter, id. á 20.—Cassis, id. á 20.—Ajenjo, id. á 28.—Cograc, id. á 20.—Kirs, id. á 20.—Del Rhin, id. á 30.

VINOS ESTRANGEROS.—Champagne, botella á 38. rs.—Bermut, id. á 44.—Burdeos, id. á 20.—REFRESCOS.—Gaseosas de naranja y limón, á 3 rs. Lotella y 4 1/2 el vaso.

JARABES REFRESCANTES.—De Zarzaparrilla, Naranja, Limón, Orchata, Malvavisco y Agravac, á 10 rs. la botella y 3 1/2 el vaso.

Además habrá crema de todas clases de licores á 8 rs. botella.

También hay Curazao de Córdoba, Aromas de Sierra Morena, Crema de café sacada al vapor; todos estos á 12 rs. botella.

NOTA. El precio de la botella en general es incluso el casco, y devolviéndolo vacío se abonan 12 cuartos por él.

OTRA. Los pedidos podrán dirigirse a D. Miguel Callejas, dueño del establecimiento.

## ESPIMEDURIA DE TABACOS.

En la calle de Letrados núm. 10 se ha establecido una espededuría de tabacos de la isla de Cuba, Puerto Rico y Honduras, entre los que se encontrará un magnífico surtido de vitolas, picadura y cigarrillos, á los precios siguientes:

## Ciento, Uno.

## Rs. Clos.

Vitolas imperial flor Granadina.	210	19
Brevas de regalo.	150	15
Londres Flor Cabañas.	143	14
Brevas id. id.	143	14
Media regalia.	140	13
Brevas superiores Cabañas.	124	12
Brevas superiores Ingenuidad.	124	12
Media regalia Ibérica.	124	12
Brevas de la Reina.	120	11
Brevas superiores Cabañas.	113	10
Trabucos superiores Católica.	100	9
Victotas coloradas.	50	5
<b>PICADURAS.</b>		
Latas de 2 libras Lealtad.	60	
Cajas de Cedro de 1 libra de Escaped.	32	
Id. de id. de 2 libras Madrileña.	64	
Libras en paquetes prensados Honradez.	30	
» » Escaped.	30	
» » Madrileña.	28	
» » Lealtad.	28	
Medias libras en todas las clases anteriores.	14	
En paquetes de Garcia.	26	
Cajetillas á 1 real, á 10 cuartos y medio, y á 2 rs.		

## SANTA CANDIDA,

fábrica de harinas de los Sres. Fuentes, Leiva, Compañía.

Esta gran fábrica montada al vapor con diez pares de piedras, se halla situada á un lado de la estación del ferrocarril de esta ciudad, ó sea en el camino que sustituyó al callejón de los toros.

Esta fábrica esconde sus harinas de superior calidad al por mayor y menor á precios sumamente arreglados, siendo de cuenta de los dueños el ponerla en casa de los consumidores de esta población, siendo el número del pedido de 2 sacos de 8 arrobas.

También se esconden afechos, mojuelos y trigullo á precios cómodos para el consumidor.

Verdaderos vinos de Valdepeñas y legítimo de Málaga, de D. Antonio de la Vega y Cano.

Superior calidad.—Garantido.—Establishimiento en Córdoba, calle Pedregosa, número 2, esquina á la de la Pierna.

Se han recibido nuevas remesas de vinos de Valdepeñas de color y blanco, mejorando las buenas y acreditadas clases que había, y expidiéndose desde hoy á los precios siguientes: Vino de Valdepeñas de color y blanco, á 8, 10 y 12 cuartos cuartillo. La media cuartilla 4 rs. Hay botellas lacadas á 3 1/2 rs. y á 5 rs. una, y devolviendo el casco se abona real y medio. También se ha recibido el legítimo vino añejo de Málaga, propio para postres, á 3 rs. cuartillo, y botellas lacadas á 6 rs. una, y devolviendo el casco se abona real y medio. Como verán mis numerosos favorecedores, no se perdonan éstos, uno para que los vinos se expendan lo mismo que en Valdepeñas, sin adulteración alguna. Para hacer esta boda no se han variado las clases de vinos ya conocidas del público. Se sirven pedidos para todos los puntos, dirigiéndose á D. Antonio de la Vega, dueño del establecimiento.

## BAZAR DE CAMAS INGLESES.

Ambrosio de Morales, frente á la cuesta de Luján.

500 CAMAS DE HIERRO con variados dibujos en que escoger.

Surtido general de ferretería, utensilios de cocina, bules, bombas para sacar agua, cerraduras, pasadores, fallevas y en general todo lo conveniente á la construcción de casas. Se reciben encargos para balcones, rejas y cancelas, á precios muy baratos.

Arte de conservar la hermosura y la salud, obra de interés general, en la que teórica y prácticamente se enseña á realizar los atractivos de la belleza y á corregir los defectos físicos, con sujeción á los más sanos principios de la ciencia: esta obra forma un tomo de mas de 300 páginas y se vende á 42 rs. en el despacho de este periódico.

Venta. Por la mitad de su valor se ve de un carro en el mejor estado de servicio y que puede cargar hasta 300 arrobas. También 25 varas cuadradas de baldosas de Tarifa y 100 arrobas de hierro dulce en chapas que se cederá al precio del hierro viejo. Calle del Gran Capitán, c/ de don Mariano López, Negrovejo.

Retratos al óleo y al pastel. D. Manuel Escribano, pintor retratista, que piensa permanecer algún tiempo en esta capital, tiene el honor de ofrecer sus trabajos á las personas que se sirvan honrarlo con su confianza.

Los desvelos de muchos años que lleva cultivando este ramo de las Bellas Artes, han sido premiados con medallas y menciones honoríficas que ha merecido en varias exposiciones artísticas, y con la favorable acogida que ha tenido tanto en la cortí como en varias de las principales capitales de España.

Los retratos que tiene expuestos en la calle de la Librería, los que tiene en la calle del Liceo, además de otros que ha hecho y que han merecido la aprobación de cuantos los han visto, es la mejor garantía que puede ofrecer al público.

Los retratos se hacen en todos los tamaños, garantizando el parecido, al del óleo á precios convenientes y muy económicos y los de 1 pastel de 400 rs. en adelante.

También se sacan copias de fotografías y se dan lecciones de dibujo a domicilio si se llega á reunir un número conveniente de discípulos. Vive calle de San Zoilo, núm. 4, cerca de la parroquia de San Miguel.

Arrendamiento. Para desde San Miguel del corriente año se arrienda por tres años la hacienda de olivar, tierra calma, huerto de secano con frutales y casería nombrada la Arrizafilla, al pago de la Arrizafilla, ruedo y término de esta ciudad, compuesta de 88 fanegas, 3 oleanderas y 2 carpinterías de cabida. El pliego de condiciones que ha de servir de base se encuentra de manifiesto en la notaría de D. Joaquín Rey y Heredia, por quien se dan las preposiciones. También informará el propietario D. Mariano Ferrer.

Realización. Desde el día se realiza á precios de fábrica todo el papel de habitaciones que existe en el despacho de este periódico.

Pianos. Depósito de pianos de la acreditada fábrica de Boissellet, Bertrange y Compañía, en la calle de Comedias, calleja de Barrera, núm. 23; acaba de llegar un gran surtido de pianos, los que se espondrán con la mayor equidad: también se alquilan.

## SERIES DE PESAS DE METAL

con arreglo al sistema métrico y con 400 gramos, indispensables á todo hombre de negocios. Se venden á 34 rs. en el despacho de este periódico.

## CABALLOS.

En el picadero de don Francisco Ruiz Calle, calle del Paraíso, los hay propios para paseo y para camino, y se alquilan á precios razonables.

España en París. Revista y crónica de la exposición universal de 1867.

Formará dos volúmenes y el precio de toda la obra será 50 rs. Aunque esta empresa no tiene correspondencia en las provincias, ha celebrado un contrato especial por el cual se admitirán suscripciones en el despacho del Diario de Córdoba al mismo precio que en Madrid.

Pérdida. La de un gato muy hermoso y muy manso; entiende por el nombre de Luero, está quebrado y su color es atigrado: calle del Gran Capitán, núm. 4, darán una gratificación al que lo presente.

Vino superior y puro de Valdepeñas.

A la calle de las Cabezas, número 5, acaba de llegar una partida de vino tinto, la que para su pronto despacho se espondrá al desconocido precio de 24 cuartos la media cuartilla y 6 cuartos cuartillo. —6—

Barbecho. Se vende el del cortijo del Cañaveralejo alto: para tratar con su dueño, calle de los Moros, núm. 40. —8—

Arrendamiento de bellota y pastos de invierno. El veinte del corriente en su casa privada hace en la calle, núm. 3 de la plaza de Villanueva de Córdoba, donde está de manifiesto el pliego de condiciones, el diseño de los Quintos de la dehesa de la Jara nombrados Navas altas y bajas, Naval milata, Alcalá, Olízar, Atalayuela, Vibanco y Berrocal.

Venta. Se vende en seis mil reales un charro inglés en buen estado: calle del Gran Capitán, núm. 4, informarán.

## PINTURAS CON MUCHO ARREGLO.

End la acreditada fábrica LA REFORMADA, situada en el establecimiento de Bartolomé Luque, Almonaster, 44, se esponden los colores molibdos, perfectamente confeccionados por medio de maquinarias, y ya preparados para pintar á los precios siguientes:

El blanco, porcelana y aplomado, á 2 y 2 1/4 rs. libra.

Dicho para primeras manos, á 1 3/4 id. id.

El hermoso blanco del Zinc, á 3 id. id.

Color caoba y ciano y oscuro, á 3 1/4 y 2 id. id.

Celeste y azul Ultramar, á 2 1/2 y 3 id. id.

Verde cinabrio y compuesto, á 2 1/2 y 3 id. id.

Los demás colores con el mismo arreglo, así como el aceite de linaza, albardeles y demás colores en polvo y terron; buenos barnices, brochas, pinchos y libros de oro fino para dorar.

En dicho establecimiento se sigue vendiendo con la cuarta parte de sus precios marcados, un buen surtido de papel para forrar habitaciones.

En este acreditado establecimiento, montado según los últimos adelantos de la ciencia, se tienen toda clase de ropa con los colores más limpios y permanentes que puedan desecharse, siendo de notar el perfecto acabado que se da á los paños á todos los tegidos de lana y de seda, por delicados que sean, para que se queden como nuevos, no habiendo omitido su dueño gastos de ninguna especie para conseguir tan favorable resultado. Esde advertir que las ropa de hombre, como son: pantalones, chalecos, chaquetas y gabanes se pueden teñir en su clase, á un costo de 10 rs. el metro, sin que jamás destiñan ni manchen por ninguno concepto, y pues todos los ingredientes que se emplean son de lo mejor y más finos en su clase.

Nota. Prioridad en las operaciones y precios muy arreglados.

En este acreditado establecimiento, montado según los últimos adelantos de la ciencia, se tienen toda clase de ropa con los colores más limpios y permanentes que puedan desecharse, siendo de notar el perfecto acabado que se da á los paños á todos los tegidos de lana y de seda, por delicados que sean, para que se queden como nuevos, no habiendo omitido su dueño gastos de ninguna especie para conseguir tan favorable resultado. Esde advertir que las ropa de hombre, como son: pantalones, chalecos, chaquetas y gabanes se pueden teñir en su clase, á un costo de 10 rs. el metro, sin que jamás destiñan ni manchen por ninguno concepto, y pues todos los ingredientes que se emplean son de lo mejor y más finos en su clase.

Nota. Prioridad en las operaciones y precios muy arreglados.

En este acreditado establecimiento, montado según los últimos adelantos de la ciencia, se tienen toda clase de ropa con los colores más limpios y permanentes que puedan desecharse, siendo de notar el perfecto acabado que se da á los paños á todos los tegidos de lana y de seda, por delicados que sean, para que se queden como nuevos, no habiendo omitido su dueño gastos de ninguna especie para conseguir tan favorable resultado. Esde advertir que las ropa de hombre, como son: pantalones, chalecos, chaquetas y gabanes se pueden teñir en su clase, á un costo de 10 rs. el metro, sin que jamás destiñan ni manchen por ninguno concepto, y pues todos los ingredientes que se emplean son de lo mejor y más finos en su clase.

Nota. Prioridad en las operaciones y precios muy arreglados.

En este acreditado establecimiento, montado según los últimos adelantos de la ciencia, se tienen toda clase de ropa con los colores más limpios y permanentes que puedan desecharse, siendo de notar el perfecto acabado que se da á los paños á todos los tegidos de lana y de seda, por delicados que sean, para que se queden como nuevos, no habiendo omitido su dueño gastos de ninguna especie para conseguir tan favorable resultado. Esde advertir que las ropa de hombre, como son: pantalones, chalecos, chaquet